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Відомо, що культура – результат творчої праці людини, впровадження її ідей у всіх сферах життя та діяльності. 

Культура безпеки людини – є вихованість, освіченість, уміння поводити себе в суспільстві. Тобто, уміння жити 

безпечно, не вкорочуючи життя собі та іншим [18, с. 52]. 

Культура безпеки життєдіяльності має закладатися людині від народження батьками і формуватися у продовж 

усього життя через різні заклади освіти та самостійно.  

У процесі вивчення освітніх компонентів (далі – ОК) «Безпека життєдіяльності» (БЖД), «Безпека 

життєдіяльності з основами охорони праці», «Основи здоровʼязбереження та безпеки життєдіяльності» здобувачі 

вищої освіти Рівненського державного гуманітарного університету (далі – РДГУ) навчаються правилам безпечної 

поведінки у навколишньому середовищі, усіх сферах існування людства щодо безпечної життєдіяльності.  

Лейтмотивом ОК «БЖД» є людина, її здоровʼя, життя, діяльність, безпечне життя. 

Міжпредметними звʼязками ОК «БЖД» є охорона праці, основи здоровʼязбереження, гігієна праці, цивільний 

захист, основи медичних знань та багато інших навчальних дисциплін [18, с. 10].   

Тому у навчальний та позааудиторний час проводяться профілактичні заходи, що надають можливість 

самореалізації, допомагають становленню культурно і духовно багатої особистості, яка намагається вести здоровий, 

безпечний, тверезий спосіб життя [3].  

Наприклад, викладачі, куратори, медичні працівники вищих закладів освіти мають проводити виховні заходи, 

спрямовані на запобігання та зниження рівня вживання психоактивних речовин. 

У відповідності до Постанови Кабінету Міністрів України від 10 липня 2019 р. № 689 «Питання проведення 

моніторингу наркотичної та алкогольної ситуації в Україні» (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/689-2019-

%D0%BF#n85) та листа ДНУ «Інститут  модернізації змісту освіти» 21.08-406 від 07.03.2023 р. ми провели 30 жовтня 

2024 р. виховний захід на тему «Профілактика та зниження рівня вживання психоактивних, наркотичних речовин 

серед здобувачів вищої освіти РДГУ». До роботи були залучені здобувачі вищої освіти першого та другого курсів 

художньо-педагогічного факультету.  

Інструкція містить мету, час проведення заняття, поняття для розуміння здобувачами вищої освіти поданого 

матеріалу, таблицю із видами роботи та тривалістю проведеного виховного заходу. 

Виховний захід складається із вступної частини (тема, мета, тривалість заняття, очікувані результати), 

основної частини (мозковий штурм «Що ми знаємо про наркотичні речовини?», відеофільм «Наркоманія та її 

наслідки», інформаційне повідомлення «Причини та наслідки вживання психотропних наркотичних речовин», показ 

етюду антиреклами «Куріння? Ні!», «Хто любить спиртне пити, той буде в біді жити», бесіда «Як діє реклама?», робота 

в групах, вправа «Вплив психотропних речовин, куріння на організм людини», презентація ідей за підсумками роботи 

в групах), висновків, підведення підсумку виховного заходу, рефлексії. 

Зміст проведення виховного заходу висвітлено в розроблених методичних вказівках «Інструкція щодо 

проведення виховного заходу на тему «Профілактика та зниження рівня вживання психоактивних, наркотичних 

речовин серед здобувачів вищої освіти РДГУ» [11]. 

З 2009 року, як член Всеукраїнського громадського руху «Твереза Україна», була лектором програм «Тверезий 

спосіб життя», «Профілактика вживання психотропних, наркотичних речовин та їх наслідки для здоровʼя і життя 

людини», «Позбавлення людини вживання психотропних, наркотичних речовин, куріння». Програми складаються з 

30 год. лекційних і 30 год. практичних занять (позааудиторний час) й можуть бути використані для виховного заходу. 

Для формування культури безпеки життєдіяльності, системи безпекових, оздоровчих знань нами розроблено 

авторський сайт, де міститься інформація про роботу гуртка «Молоді науковці» (керівник к. пед. н., доц. Шевчук О.А.), 

лекційні, практичні роботи різних ОК, що викладаються на кафедрі загальнотехнічних дисциплін, технологій та 

цивільної безпеки і на кафедрі біології, здоровʼя людини та фізичної терапії РДГУ. Здобувачам вищої освіти 

запропоновано виховні заходи, описано участь та означено переможців олімпіад, подано інформацію про написання 

наукових робіт безпекового та оздоровчого напряму [1]. 

Крім того, серед здобувачів вищої освіти постійно проводиться пропагандистська робота (розповсюдження 

газет, пам’яток «Подбай про своїх дітей», «Куріння та здоровʼя майбутніх дітей», «Вибирай сам: бути здоровим чи 

курити» через фонд «Здоровʼя для всіх», «Найкращих спосіб кинути курити для чайників», інформаційного листа 

«Пити чи не пити?», «Куріння: невинне задоволення чи дим пекла?», «Що здається безпекою або учіння про 

тверезість», рекламних листівок «Твереза Україна», написання наукових робіт, проведення тренінгів), яка спрямована 

на запобігання та зниження рівня вживання психоактивних речовин молоддю, мотивацію ведення безпечного, 

тверезого, здорового способу життя загалом [4-7; 9; 13].   

У навчальний та позааудиторний час ми використовуємо інноваційні підходи, наприклад, тренінги згідно 

методики освіти «рівний-рівному». Вивчення модулів «Прояви турботу та обачливість», «Твоє життя – твій вибір» 

https://mon.gov.ua/ua/news/zatverdzheno-profstandart-vchitelya-pochatkovih-klasiv-vchitelya-zakladu-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i-vchitelya-z-pochatkovoyi-osviti
https://mon.gov.ua/ua/news/zatverdzheno-profstandart-vchitelya-pochatkovih-klasiv-vchitelya-zakladu-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i-vchitelya-z-pochatkovoyi-osviti
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/689-2019-%D0%BF#n85
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/689-2019-%D0%BF#n85
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сприяє формуванню системних знань здобувачів вищої освіти щодо причин та наслідків вживання психотропних, 

наркотичних речовин підлітками, ознак наркотичної залежності, запобігання вживання наркотичних речовин, 

невідкладної допомоги при наркотичному отруєнні, кримінальної відповідальності за поширення наркотичних 

речовин, створення антиреклами тощо [2, с. 7-18; 8, с. 147-152; 10, с. 86-127; 11, с. 5-9, 16; 14, с. 52-109]. 

Здобувачі вищої освіти мають можливість дізнатися про науку собріологію (наука про тверезий спосіб життя), 

сходинки Г. Шичка (програмування, залучення, звичка, потреба, установка) щодо деградації особистості, наслідки 

вживання психотропних, наркотичних речовин, куріння, алкогольні суміші [15, с. 59-66]. 

Встановлено, що під час вивчення лекційних занять «Предмет БЖД. Принципи безпечного існування людини», 

«Чинники зниження та засоби підвищення життєдіяльності», «Небезпеки людини в сфері проживання (побутові)» 

здобувачі вищої освіти РДГУ (ІІ-ІV курс психолого-природничого, художньо-педагогічного факультетів) дізнаються 

про причини соціальних небезпек, що пов’язані із вживанням психотропних, наркотичних речовин для життя і 

здоровʼя людини, запобігання вживання алкогольних сумішей, характеристику вживання наркотичних речовин, 

класифікацію наркоманії, алкоголізму, наркоманів тощо [12, с. 4-8, 20-34; 18, с. 6-7, 70-71, 79, 125]. 

Зокрема, під час вивчання ОК «БЖД» на практичних заняттях здобувачі вищої освіти відповідають на 

запитання тестів «Чому я продовжую курити?», «Чи ти є капітаном свого життя?» тощо [16, с. 31-33, 35-36]. 

Отже, про реалії сучасних соціальних небезпек, таких як наркоманія, алкоголізм, куріння здобувачі вищої 

освіти дізнаються  під час вивчення ОК «БЖД», «БЖД з основами охорони праці», «Основи здоровʼязбереження та 

БЖД» у РДГУ, де частково підіймається проблема небезпеки вживання психоактивних, наркотичних речовин, що 

негативно впливають на здоровʼя та власне життя людини. 

Тому виникла необхідність проведення виховного заходу «Профілактика вживання психоактивних речовин», 

що сприяє формуванню культури безпеки життєдіяльності, креативного підходу до проблем, оздоровчої свідомості, 

розвитку навичок та вмінь вести здоровий, безпечний, тверезий спосіб життя здобувачами вищої освіти [11; 17; 19]. 
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Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент  
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Одним із пріоритетних завдань дошкільної освіти, визначених Базовим компонентом дошкільної освіти та 

програмами розвитку, навчання і виховання дітей раннього та дошкільного віку, є формування мовленнєвої 

особистості дитини, яка здатна переконливо, зв’язно висловлювати власні думки, відстоювати та аргументувати їх, 

може адекватно комунікувати будь з ким і в будь-яких життєвих ситуаціях, тобто бути мовленнєво компетентною. 

Формування мовленнєвої особистості дітей старшого дошкільного віку передбачає оволодіння рідною мовою 

– побутовою, ситуативною, експресивною. Удосконалення мовленнєвої діяльності має ґрунтуватися на активному 

поєднанні слова з практичною діяльністю дошкільника та на урізноманітненні й зростанні її змістовності, наявності 

належних мовленнєвих еталонів. Ефективним засобом педагогічного впливу на розвиток мовленнєвої особистості 

дітей старшого дошкільного віку є театралізована діяльність. 

Загальні питання цієї проблеми висвітлено у дослідженнях А. Богуш,  

Н. Гавриш, А. Гончаренко, Л. Калмикової, Т. Піроженко, О. Трифонової та ін. Особливості формування мовленнєвої 

особистості дитини дошкільного віку аналізували А. Аніщук, Н. Бабич, А. Богуш, Ж. Горіна, О. Кисельова, 

О. Трифонова, М. Черкасов, Ж. Шурда тощо. Лінгводидактичним та методичним аспектам розвитку мовлення дітей 

засобами театралізованої діяльності присвячені праці Л. Алексєєнко-Лємовської, Л. Артемової, А. Бурової, Н. Луцан, 

В. Древаль, Н. Водолаги, К. Зелінської-Любченко, Ю. Котелянець, І. Кузави, О. Олійник, Т. Поніманської, 

О. Ляховець, Н. Трофаїли тощо. 

Л. Артемова підкреслює, що  театралізована діяльність є одним із видів сюжетно-рольової гри, в основі якої 

лежить літературний текст, спеціально дібраний і розіграний для глядачів. Вона відіграє важливу роль у розвитку 

мовленнєвої особистості старших дошкільників. Цей вид діяльності допомагає розвивати вміння ефективно виражати 

свої думки та почуття через міміку, жести, мовлення, діти вчаться долати страх перед публічними виступами. 

Водночас вони засвоюють зразки української літературної мови, насиченої влучними образними висловами, 

епітетами, прислів'ями, приказками, фразеологізмами [3, с.220]. 

Театралізовану діяльність класифікують за такими видами: 

 за способом організації (індивідуальні та колективні); 

 за змістом театралізованої діяльності (ігри за сюжетами літературних творів, ігри-драматизації, 

інсценування); 

 за видами ігрового матеріалу (пальчиковий театр, театр ляльок тощо) [3]. 

Театралізована діяльність дітей старшого дошкільного віку має свої особливості, пов’язані з рівнем розвитку 

їхнього мовлення, ігрової діяльності, сприймання літературних творів. У старшому дошкільному віці театралізована 

гра переходить на вербальний рівень, коли для дітей стає суттєвою наявність персонажів, а провідним мотивом – 

пізнавальний інтерес. Старші дошкільники вже мають певний запас умінь: будують план-сюжет, розподіляють ролі, 

самостійно готують атрибути та декорації, використовують способи колективного спілкування. Діти оволодівають 

уміннями усвідомлено вибирати засоби виразності для самостійної театралізованої діяльності через художний аналіз 

твору, образів героїв. 

У старшому дошкільному віці відбувається поглиблення театрально-ігрового досвіду завдяки освоєнню 

різних видів гри-драматизації і режисерської театралізованої гри. Поглиблення досвіду гри-драматизації полягає в 

тому, що діти стають активнішими і самостійнішими у виборі змісту ігор, творчо підходять до їх вибору. Старшим 

дошкільникам, крім образно-ігрових етюдів, ігор-імпровізацій, стають доступними самостійні постановки вистав, у 

тому числі, на основі «колажу» з декількох літературних творів. Ускладнюються тексти для постановок, які 

вирізняються глибоким моральним змістом і прихованим підтекстом. У театралізованій грі починають 

використовувати казки народів світу, народні казки-байки про тварин («Лисиця і Журавель», «Заєць і Їжак», твори 

В. Сухомлинського, Н. Забіли, П. Воронька, Г. К. Андерсена). 

Особливістю театралізованих ігор дітей старшого дошкільного віку стає їх частковий перехід на переважно 

комунікативний рівень. Це пояснюється тенденцією до об’єднання різних видів сюжетної гри, зокрема гри-

фантазування. Вона стає основною або важливим складником театралізованої гри, в якій реальний, літературний і 

фантазійний плани доповнюють один одного. Для дітей також характерні ігри «з продовженням». Вони опановують і 

нову для себе гру «В театр», що припускає поєднання рольової та театралізованої ігор на основі ознайомлення з 

театром, діяльністю людей, які беруть участь у постановці спектаклю [2, с. 51-52]. 

У результаті цілеспрямованого навчання діти навчаються самостійно будувати діалоги; самостійно складати 

сюжет, розробляти сценарії і відтворювати їх у підготовленій власними силами та показаній виставі одного з видів 

театру. Така робота сприяє збагаченню словникового запасу, розвиткові зв’язного мовлення. Складені дітьми сюжети 

стають значно багатшими, ігри тривають довше, підвищується мовленнєва активність дошкільників [5]. 

Театралізована діяльність впливає на формування мовленнєвої особистості дошкільників, адже кожен із 

складників цієї діяльності: сприймання літературних творів засобами театру, театралізована гра, як гра для себе, та 

інсценування, як підготовлений виступ дітей для глядачів, – виконує свої мовленнєві завдання. 

Під час роботи над виразністю слів персонажів, активізується словник дитини, вдосконалюється звукова 
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